
吉林省长春市德惠市 2023-2024 学年八年级上学期期末生物试

卷（解析版）

一、选择题（本题共 20 小题，每小题只有一个正确选项；每题 1 分，共 20 分）

1．（1 分）身体呈辐射对称，体表有刺细胞，有口无肛门的动物是（　　）

A．蜗牛 B．蛔虫 C．涡虫 D．水螅

2．（1 分）下列细胞一定有 Y 染色体的是（　　）

A．人的精子 B．人的卵细胞

C．人的受精卵 D．男性的神经细胞

3．（1 分）如图所示是两种能寄生在人体内的害虫，下列说法正确的是（　　）

A．身体呈圆柱形，体表有角质层

B．通过皮肤接触侵入人体内

C．生殖器官发达，生殖能力强

D．在人体的血液中寄生、繁殖

4．（1 分）如图是鱼在水中呼吸的示意图，有关说法错误的是（　　）

A．鱼不断地由口吞入水，这是鱼在呼吸

B．鱼的呼吸器官是鳃，鳃丝内有丰富的毛细血管

C．血液流过鳃时，与水发生气体交换



D．与①处相比，图中②处的水中氧气增多

5．（1 分）下雨天，蚯蚓会纷纷从被雨水浸没的土壤中爬出来，这是为了（　　）

A．寻找食物 B．获得氧气 C．繁殖后代 D．排出废物

6．（1 分）如图是家鸽的呼吸系统示意图，下列说法正确的是（　　）

A．①是气管，②是肺，③是气囊

B．气体进入体内的途径是①→②→③

C．②能辅助呼吸

D．②和③都能进行气体交换

7．（1 分）如图是 2022 年北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”，它以某种动物为原型设计。关于此

动物的叙述错误的是（　　）

A．体表被毛

B．胎生哺乳

C．体温随环境温度的变化而改变

D．牙齿有门齿、犬齿和臼齿的分化

8．（1 分）“尝试与错误”是常见的学习行为，下列动物行为与此相类似的是（　　）

A．蜘蛛结网 B．小鸟喂鱼 C．鹦鹉学舌 D．孔雀开屏

9．（1 分）“劝君莫打三春鸟，子在巢中盼母归”，诗中描述的成鸟所处的阶段是（　　）

A．筑巢 B．产卵 C．孵卵 D．育雏

10．（1 分）下列动物的运动方式搭配不正确的是（　　）

A．蜗牛——依靠大而扁平的足缓慢爬行

B．蝗虫——依靠三足两翅跳跃和飞行



C．草履虫——依靠纤毛的摆动旋转前进

D．蚯蚓——依靠疣足完成爬行

11．（1分）下列生物的繁殖方式中，属于有性生殖的是（　　）

A．花生的种子繁殖 B．蘑菇的孢子生殖

C．葡萄的扦插繁殖 D．草莓的组织培养

12．（1分）能够表示不同生物之间相似特征最少的分类等级是（　　）

A．目 B．纲 C．门 D．界

13．（1分）下列关于微生物在日常生活中的应用，叙述正确的是（　　）

A．利用甲烷菌制作酸奶

B．利用醋酸菌制作泡菜

C．利用酵母菌发面蒸馒头

D．利用乳酸菌制作米酒

14．（1分）2022年 12月，科学家从北极冻土样本中复活了冻结万年的古老病毒。迄今为止，

样本中复活的病毒仅感染阿米巴虫一种动物。下列相关叙述错误的是（　　）

A．病毒内部有遗传物质

B．该病毒在分类上属于动物病毒

C．病毒利用孢子进行繁殖

D．该病毒与阿米巴虫是寄生关系

15．（1分）如图表示 abc之间的关系，其中正确的是（　　）

A．c主要由 a和 b组成 B．a存在于细胞核中

C．b中储存有遗传信息 D．b中有很多个基因

16．（1分）下列属于相对性状的是（　　）

A．小红的 A血型和小刚的 B血型

B．豌豆的圆粒与菜豆的皱粒



C．小华的双眼皮与小丽的双眼皮

D．菊花的红色与柑橘花的白色

17．（1分）水稻的体细胞内有 12对染色体，其生殖细胞中染色体数目是（　　）

A．12对 B．12条 C．6对 D．6条

18 ．（ 1 分 ） 如 图 表 示 几 种 生 物 的 结 构 图 ， 下 列 说 法 正 确 的 是 （ 　 　 ）

A．甲有 DNA集中区域，属于真核生物

B．甲、乙、丙、丁都有遗传物质

C．丙有明显的液泡，属于植物细胞

D．丁的外壳是细胞壁

19．（1分）青蛙发育过程中，对各阶段的叙述错误的是（　　）

A．受精卵由雌蛙产入水中

B．蝌蚪在水中生活，用鳃呼吸

C．青蛙的幼体要经过变态发育才能上陆地生活

D．成蛙用肺呼吸，皮肤辅助呼吸

20．（1分）由转基因技术获得的富含维生素 A的黄金水稻，是普通水稻的变异类型，这种

变异从根本上改变了作物的（　　）

A．形态结构 B．生活环境 C．遗传物质 D．生理功能

二、非选择题（共 6道小题，每空 1分，共 30分）

21．（5分）在中国，乒乓球被称为国球。在 2023年 9月第 19届杭州亚运会上，中国乒乓

球队以惊人的表现收官，实现了国乒的完美战绩。据图回答下列问题：

（1）从图一动作完成来看，运动主要通过 　     　系统来完成。运动员大力扣球时，　      　

牵拉骨绕关节活动产生动作。

（2）图一中运动员的动作，此时的肱二头肌的状态是 　     　。

（3）图二中⑤　      　（填结构名称）内有少量的滑液，从而使关节活动更加灵活。



（4）当乒乓球飞速地朝眼前袭来时，眼睛会眨，说明运动还需要 　     　系统的调

节。

22．（5分）某小组搜集了如图一所示的生物图片，按图二中的分类方法进行了生物分类，

请根据你现有的知识

（1）图二中[1]所对应的生物是图一中的 　       　。

（2）图二中[2]所对应的生物主要通过 　     　方式进行繁殖，[3]主要依靠产生 　     　

进行繁殖。

（3）与图二中[5]亲缘关系最近的生物是 　      　（填图一中对应的生物名称）。

（4）图二中[7]与图一中对应的生物，其体表具有 　      　，可以起保护和支持作用，

并能防止水分蒸发。

23．（5分）如图是与生殖发育有关的示意图，请分析回答下列问题。

（1）图甲所示的动物个体发育方式属于 　        　发育，与图乙所示动物个体发育



过程的最大区别在于它没有 　   　期（填名称）。

（2）图丙的繁殖方式成功的关键是接穗与砧木的 　      　紧密结合。

（3）图丁中既对卵细胞起保护作用，还能为胚胎发育提供水分和养料的结构是  　      　

（填序号和名称）。

（4）图丁中在卵黄上有一个白色的小点④是 　     　，内含细胞核，是进行胚胎发

育的部位。

24．（5分）我们在学习和生活中，手指上会粘上许多细菌。常洗手可以减少手上的细菌数

量吗？某校生物兴趣小组的甲、乙两个同学设计了一个实验，利用盛有无菌培养基的培

养装置，请完善并评价他们的实验方案。

（1）你认为 　   　同学的设计合理，理由是 　                  　。

（2）甲、乙两名同学分别在培养基上按手印相当于“培养细菌、真菌的一般方法”中的 　     　

步骤。

（3）培养 48小时后，发现洗手前按指印的培养装置中有大量细菌繁殖，洗手后按指印

的培养装置中有较少细菌繁殖　                 　。

（4）甲同学按完手印后，将培养基进行高温灭菌，其做法是否合理？　   　（填“是”

和“否”）。

25．（5分）遗传病是由遗传物质发生改变所致的疾病，具有先天性、家族性、病种多、发

病率高等特点。目前已发现的遗传病超过 3000种，估计每 100个新生儿中就有 3～10个

患有各种不同的遗传病。如图是某家族的遗传图谱（头发、皮肤均表现白色并由隐性基

因 aa控制）。请据此分析并回答问题：



（1）从图表中可以看出，一对正常夫妇生了一个患白化病的女孩，此现象在遗传学上称

为 　     　。

（2）根据遗传图谱分析，该患病女孩 5父母的基因组成均为 　     　。

（3）子代中 4虽然表现正常，但他可能携带致病基因，这种致病基因是具有遗传效应的 　      　

片段。

（4）图表中 5和 6第一胎生了一个女孩，他们准备生第二胎，第二胎生男孩的可能性

是 　      　。

（5）控制性状的 　     　经两性生殖细胞由亲代传给子代。

26．（5分）请阅读以下材料，并回答问题：

材料一：凤眼蓝（俗称水葫芦）是我国 100多年前从国外引进的一种植物，曾用于净化

污水，几乎遮盖了整个水面，使很多水生生物几乎绝迹。

材料二：2018年宣布灭绝的动物有：诺氏拾叶雀、北非白犀牛、毛岛蜜雀、加湾鼠海豚、

淡眉树猎雀、斯皮克斯金刚鹦鹉等。地球上每年都有动物或者植物灭绝，大部分物种的

灭绝都少不了人类的影子，也许我们应该好好地反思一下我们的发展策略

（1）材料一中生物多样性受到威胁的主要原因是 　            　。

（2）材料二中宣布灭绝的动物中，属于哺乳动物的有北非白犀牛和 　        　。

（3）淡眉树猎雀灭绝消失了，淡眉树猎雀个体所构成的基因库也随之消失，这说明人类

的活动也破坏了 　     　的多样性。

（4）人类的疯狂捕猎和栖息环境的破坏是造成生物灭绝的主要原因。保护生物多样性最

为有效的措施是 　          　。除此之外，还可以通过对濒危物种进行特殊的保护和

管理，或建立濒危物种的种质库

（5）从材料中可知，人类活动影响了生态环境，保护环境，保护生物多样性，我们应该

怎样做？　                  　（答出一点即可）。



参考答案与试题解析

一、选择题（本题共 20小题，每小题只有一个正确选项；每题 1分，共 20分）

1．（1分）身体呈辐射对称，体表有刺细胞，有口无肛门的动物是（　　）

A．蜗牛 B．蛔虫 C．涡虫 D．水螅

【分析】1.腔肠动物身体呈辐射对称；体表有刺细胞；有口无肛门。

2.扁形动物身体呈两侧对称；背腹扁平；有口无肛门。

3.线形动物身体细长，呈圆柱形；体表有角质层；有口有肛门。

4.软体动物：柔软的身体表面有外套膜，大多具有贝壳；运动器官是足。

【解答】解：A、蜗牛柔软的身体表面有外套膜，运动器官是足，A错误。

B、蛔虫是营寄生生活的线形动物，有口有肛门，起保护作用，肠仅有一层细胞构成；无

专门的运动器官，生殖力强。

C、涡虫是扁形动物的典型代表，身体两侧对称，有口无肛门。

D、水螅属于腔肠动物，一端有口，身体辐射对称、进行防御，没有肛门。

故选：D。

【点评】掌握不同动物的主要特征是解答本题的关键。

2．（1分）下列细胞一定有 Y染色体的是（　　）

A．人的精子 B．人的卵细胞

C．人的受精卵 D．男性的神经细胞

【分析】人的体细胞内的 23对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体；

男性的性染色体是 XY，女性的性染色体是 XX，人的性别遗传过程如图：

【解答】解：A、精子有两种，一种含有 Y染色体。



B，所以卵细胞中一定没有有 Y染色体。

C，是女性也有可能是男性，所以人的受精卵中不一定有 Y染色体。

D，其体细胞中的性染色体是 XY。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握性别遗传过程以及会借助人类的性别遗传图解

分析解答此类问题。

3．（1分）如图所示是两种能寄生在人体内的害虫，下列说法正确的是（　　）

A．身体呈圆柱形，体表有角质层

B．通过皮肤接触侵入人体内

C．生殖器官发达，生殖能力强

D．在人体的血液中寄生、繁殖

【分析】（1）蛔虫属于线形动物，日本血吸虫属于扁形动物，二者都属于寄生虫。

（2）寄生虫的共同特点是：消化结构简单，运动和感觉器官退化，生殖器官非常发达。

【解答】解：A、蛔虫属于线形动物，体表有角质层，身体被腹扁平；A错误。

B、蛔虫通过饮食；而血吸虫通过皮肤侵入人体。

C、蛔虫和日本血吸虫都属于寄生虫，消化结构简单，生殖能力强。

D、蛔虫寄生在人的小肠内；血吸虫在人体的血液中寄生。D错误。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是理解寄生虫的特点。

4．（1分）如图是鱼在水中呼吸的示意图，有关说法错误的是（　　）



A．鱼不断地由口吞入水，这是鱼在呼吸

B．鱼的呼吸器官是鳃，鳃丝内有丰富的毛细血管

C．血液流过鳃时，与水发生气体交换

D．与①处相比，图中②处的水中氧气增多

【分析】鱼适于在水中生活的特点：可以从鱼的体表和呼吸器官以及运动器官等考虑，

图中①从鱼的口流入的水、②是鳃盖后缘处的水，③鳃盖，④鳃。

【解答】解：A、鱼类终生生活在水中，可以看到鱼的口和鳃盖后缘有交替闭合的现象，

A正确。

B、鱼的呼吸器官是鳃，里面含有大量的毛细血管，B正确。

C、当水由口流进，溶解在水里的氧就渗入鳃丝中的毛细血管里，排到水中，C正确。

D、图中②鳃盖后缘处的水与①鱼的口流入的水相比，二氧化碳增多。

故选：D。

【点评】知道鱼的呼吸器官是鳃和在水中进行气体交换的特点。

5．（1分）下雨天，蚯蚓会纷纷从被雨水浸没的土壤中爬出来，这是为了（　　）

A．寻找食物 B．获得氧气 C．繁殖后代 D．排出废物

【分析】蚯蚓靠湿润的体表来完成呼吸的，利用的是空气中的氧气．

【解答】解：蚯蚓靠湿润的体表来呼吸的，其体壁密布毛细血管，然后渗进体壁。体内

的二氧化碳也经体壁的毛细血管由体表排出、始终保持湿润的体壁来完成，因大量雨水

把土壤中的缝隙塞满，使蚯蚓无法正常呼吸，这是为了获得氧气进行呼吸。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是知道在蚯蚓呼吸的是空气在的氧气．

6．（1分）如图是家鸽的呼吸系统示意图，下列说法正确的是（　　）



A．①是气管，②是肺，③是气囊

B．气体进入体内的途径是①→②→③

C．②能辅助呼吸

D．②和③都能进行气体交换

【分析】鸟的呼吸方式是双重呼吸，进行气体交换的器官是肺，气囊辅助呼吸，图中①

气管，②气囊，③肺。

【解答】解：A、图中①气管，③肺；

B、在飞行时，外界的气体进入肺和气囊。当两翼下垂时，气囊里的气体进入肺完成第二

次气体交换后排出体外，B 错误；

C、②气囊起储存空气的作用，C 正确；

D、②气囊起储存空气的作用，③肺是气体交换的场所。

故选：C。

【点评】知道鸟的呼吸方式是双重呼吸，进行气体交换的器官是肺，气囊辅助呼吸。

7．（1 分）如图是 2022 年北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”，它以某种动物为原型设计。关于此

动物的叙述错误的是（　　）

A．体表被毛

B．胎生哺乳

C．体温随环境温度的变化而改变

D．牙齿有门齿、犬齿和臼齿的分化

【分析】哺乳动物的特征有体表被毛，牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化，体腔内有膈，

心脏四腔，用肺呼吸，大脑发达，体温恒定，胎生哺乳等。



【解答】解：吉祥物“冰墩墩”属于哺乳动物，哺乳动物的主要特征有：体表被毛，心

脏四腔，胎生哺乳、犬齿和臼齿的分化等，属于恒温动物。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握哺乳动物的主要特征。

8．（1 分）“尝试与错误”是常见的学习行为，下列动物行为与此相类似的是（　　）

A．蜘蛛结网 B．小鸟喂鱼 C．鹦鹉学舌 D．孔雀开屏

【分析】先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为，称为

先天性行为例如：蜜蜂采蜜，蚂蚁建巢，蜘蛛织网，鸟类迁徙等。先天性行为是动物的

一种本能行为，不会丧失。

学习行为是动物出生后通过学习得来的行为。动物建立学习行为的主要方式是条件反射。

参与神经中枢是大脑皮层不是与生俱来的而是动物在成长过程中，通过生活经验和“学

习”逐渐建立起来的新的行为。

【解答】解：ABD、蜘蛛结网、孔雀开屏，不学就会的。

C、鹦鹉学舌是通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是理解动物行为获得途径和特点。

9．（1 分）“劝君莫打三春鸟，子在巢中盼母归”，诗中描述的成鸟所处的阶段是（　　）

A．筑巢 B．产卵 C．孵卵 D．育雏

【分析】动物行为不仅包括动物的运动，还包括静止的姿势、体色的改变或身体标志的

显示、发声，以及气味的释放等。鸟类的繁殖行为比较复杂，包括求偶、筑巢、交配、

产卵、孵化、育雏等。

【解答】解：鸟类的筑巢、孵卵，摆脱了卵孵化对环境的依赖，育雏还提高后代的成活

率，子在巢中望母归”主要描述了鸟类繁殖过程中的育雏阶段。

故选：D。

【点评】解题关键是熟记鸟类孵卵、育雏的意义。

10．（1 分）下列动物的运动方式搭配不正确的是（　　）

A．蜗牛——依靠大而扁平的足缓慢爬行

B．蝗虫——依靠三足两翅跳跃和飞行

C．草履虫——依靠纤毛的摆动旋转前进

D．蚯蚓——依靠疣足完成爬行
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